

ΞΕΝΑ ΑΡΙΣΤΟΥΡΓΗΜΑΤΑ

ΤΗΣ ΓΚΡΑΤΣΙΑ ΝΤΕΛΕΝΤΑ

Η ΕΚΔΙΚΗΣΙΣ ΤΗΣ ΣΥΖΥΓΟΥ

"Ένα Σαρδηνιακό κάρο, ζεμένο με δύο άσπριδερά μικρά βόλια, περνοσε πάνω - ούα τον κάμπο.

Ουάμαι ίδην έκείνη τη σκεπή σαν ναΐτανε χθές. 'Έκει που ηργάσαμε με τα πόδια ο' ένα άμπέλι, αντιμετώρισμ στο δρόμο τ'ο κάρο που ος; Είπα παραπάνω και που προχωρούσε ούα και βαρειά. Τ'όδηγος ένας ψηλός άντρας, με κόκκινη μπουζα κι με μακρύα γκριάα γενειάδα. Στο κάρο καθάτανε, μαζεμένη πάνω ο' ένα τσουδάκι, μια γυναίκα που είχε περσίει την πρώτη νεότηα: όστοςο τα σκοτεινά μάτια της γυάλιζαν από μια φίλα πάθος και όωμη.

Βρισκόμαστε τότε στο φινικόπορο. Τα φύλλα δίν είχαν πέσει ακόμα έα τα δένερα και ε' άμπέλια ήσαν φοροκίωμα σταφύλια. 'Η ύπρητρα που ήσανε μαζί μας, άφρο κοιτάξε λίγο με περιέργεια τη γυναίκα τ'ο μαριμαρένιο πρόσωπο, όρτης:

- "Από που ήρθοαι! Μήπω; είσαι άρροστη; "

"Ένα παιδιάτικο χαμόγελο ζωγραφίστηκε στο πρόσωπο της άγνωστης; γυναίκας.

- Ναί, άποκρίθηκε στην ύπρητρα. Πέρσοα τρομερή άρροσθεια. Ήγαίνω άπ' τη φυλακή. Μά τώρα είμαι καλά.

- Γιατί μου άπαντας έτοι; και τίς είσαι τότε η ύπρητραί μας, πειραγή άπ' τα λυκάι διάνοισμα λόγια της άγνωστης.

- Τι; δέ σ' άρδισο η άπάντησι που ούδωσοα; τη όρτης η γυναίκα. "Ω; τόσο αυτή είνε η άλήθεια.

- Καλά, και τί εκανες και οι πήγανε φυλακή; την ξαναόρτης με περιόνοια η ύπρητραί μας.

"Η άγνωστη ήλαος τότε, σήκωσε τα μάτια της ψηλά, οα να παρακοιούθοσε να κοράκια που πετούσανε ψηλά, στο γαλάζιο ουράν, κι άποκρίθηκε ήσυχα - ήσυχα:

- Σκότωσα μια γυναίκα.

Μά, βλέποντας την ύπρητραί μας να γελάει, δώμως ξαφνικά, μάζεμε τα φρύδια της και τ'ο πρόσωπό της, πήρε μια σκληρή έκφρασι:

- Είσαι τοιλή ή σώναε της ύπρητραί μας. Γιατί γελάς κέρη του διαβόλου; Μοβ θυμίζεις τώρα τη μάτα εκείνη... Ναί, τα μάτια της ήσανε πράνοα σαν τα δικά σου. Γιά κοιτάξε την καλύτερα, Σίμων...

Μά δέ Σίμων - δέ άντρας που δδηγοβος τα δύο βόλια - την άνουσε σκευθροπό κι άδιάρροτος. Κοίταξε μροστά του, ψηλός και επιβλητικός μες στην όσκκινη μπλόζα του.

- Σκότωσες λοιπόν μια γυναίκα; και τη όρτης όστερ' από λινό η ύπρητραί μας, καταλαβαίνοντας πως έπερσε να οσβαρευτεί. Δίν μπορούμε να μάθουμε γιατί τόκανε αυτό;

- "Επειδή με πείραξε. 'Ηταν η φίλη του άνδρος μου...

- "Ω!.

- Ναί, πάνε δεκαπέτε χρόνια τώρα. Τότε ήμουν δεκαέτη έτών. Μά, δέν καθόσαστε καλύτερα εδω κοντά μου, στο καροτάκι να οα; τα πόδια με την ήσυχια μου και άπο την άρχη; "Α! μπρεβό, έτσι!.. 'Έξακοιούθ' ούστω, η μάλλον άρχίζω...



Γκράτσια Ντελέντα

φουστάνια της. 'Ο άντρας μου εκανε και κείνος τ'ο ίδιο... 'Εγώ βρισκόμουν τότε στην κορνίνα και μου φάνηκε πως μου είχε πει μέσα: «εδω είσαι ακόμα, άγριόταε!» Τι, σκέφτηκα, θέλει τώρα να με διώξη κι άπ' τ'ο σπίτι μου, η άντρογονοζωρίστα; Τ'ο αίμα άνέβηκε στο κεφάλι μου. 'Αρπαξα τότε τ'ο τουφέκι τ'ο άντρας μου που ήτανε κρεμαμένο στον τοίχο, βρήκα στην αλή και τάδεισα πάνω στη βρομογυναίκα, που έπεσο άμέσως νεκρή...

"Ο άντρας μου βάλθηκε να ούφιλιάξη σαν σκλή... Τα μάτια μου είχαν θολώσει άπ' τον καπνό, μέσα από τον όποιο με μεγάλη δυσκολία ξεόριζα την άντιλήρο μου, ξαπλωμένη μπρούνοια κατά γής, με μια λίμνη αίματος γύρω της... 'Ο γάτος, άντι να τ'ο βάλη στα πόδια, πληρώσε την κυρία του κι έξακοιούθοσε να τριβέται άπάνω της, κοιτάζοντάς με με τα μεγάλα πράσινα μάτια του. 'Η κορνίνα ματιά του συχαμένου εκείνου ζώου μ' εκανε να κεντώνα τα χείλαδω... 'Αρπαξα τ'ο τουφέκι που μου είχε πέσει στο μεταξύ άπ' τα χείρα και τον πυροβόλησα. Τ'ο πλήθος που έτερε άπ' τ'ο δρόμο, με είδε να σημαδώνω τ'ο γάτο και να τον σκοτώνω.

"Τότε δλο εκείνο τ'ο πλήθος άρχισε να σκούρη και να ούφιλιάξη σαν λυσοσάσιμα σκλή, σαν πνευμαίνια λίκια. Κάποιοι κοροφύλακας έπερνε με τρέσο βλίτες γύρω μου, στην άρχη άπ' μακρού, ύστερ' από κοινά, άπο κοινότερα... σαν την άλεπο γύρω άπ' τ'ο κοινά... 'Ηθελε να βρη κατάλληλη στιγμή και να γυμρήσθ με πιάση... (Φοβότανε βλέπετε μήπως τ'ο είδα κι άστουνοβ). Μά γιατί ήθελε να με πιάση, γιατί, ε; γιατί; Μήπω; δέν τόξερα και μόνη μου πως έπρεπε να πάω να παραδοθώ στην άστουνοβια; Ναί, ήθελα να πάω μόνη μου στη φυλακή, χωρίς να με τραβάνε. Και γ' αυτό, δταν δ' κοροφύλακας μ' έζωσε, χαμιά φορά και με άρταξε άπ' τούς όμους, έγω τού γαρουσούνα τα χείρα, τού έβρηνα και άρχισα να τρέχω - να πάω μόνη μου στο δικαστή...

"Τ'ο πλήθος μου πήρε τ'ο κατόπι. 'Οι γυναίκες με κατόνόντουσαν και τα παιδιά μου πετούσανε πέτρες... Ένώ έτερε, μ' έπιασε ξαφνικά ένας τρομερός φόβος μήπως με βόλωνε τριάντα χρόνια φυλακή. "Αν μου τόκαναν αυτό, δάβγατα από και μέσα γοηά και ζαρωμένη και δέ άντρας μου δέ θα με ήθελε πιά. Τότε γιατί να σκοτώσω αυτή τη γυναίκα; Τι καλό θα δώ άπ' αυτό τ'ο φόν; - έλεγα από μέσα μου ενώ έτερε να πάω στο δικαστή κι ενώ τ'ο πλήθος μου πετούσε άπο πίσω πέτρες, έζλα και χρώματα...

Ναί, τη στιγμή εκείνη άρχισα στα οσβαρά να λυπάμαι επειδή όκοτώσα τη γάτα... Έλετα; Γιατί γελάς ε; Σας όρκίζομαι - να μη σόσω να ξαναδώ τ'ο σπυτικό μου, που πάω τώρα να τ'ο δω ύστερ' από τώσα χρόνια - να μη σόσω, οας λέω, αν δίν λυπόμουν τότε τη γάτα... Τι έστραξε τ'ο άδω ζώο; Είκοσι χρόνια πέρασαι από τότε και όμως δέν περσίει νύχτα που να μη βλέπω στον ύπνο μου τον κακόμορο αυτόν τ'ο γάτο!

"Στο δικαστήριο, με κατέδικασαν έπίσης και για τ'ο φόν της γάτας. "Είσοι πολύ σκληροκαρήδη γυναίκα! μου είπανε. 'Εγώ σκληροκαρήδη; Τι άστεία που μου φέρηκαν αυτά τα λόγια!...

- Θα ήθελα πολύ να παθαίνε και οεις αυτό που έπαθα έγω, είπα στους δικαστάς μου, και δώ τι θα κάνατε στη θέσι του. "Ηθελα να οας έπινοήσουνε και να ήσανε τ'ον άρταξη της ένουχίας οας να οα; κρωαίδευ, να δώ αν θα καθόσαστε με σταυροκίμα τα χρόνια και δέ θα κάνατε τ'ο ίδιο που εκανα κι έγω!.. "Αυ βέρβια! μυλάει τώρα έτσι οσβαρά, γιατί δέ οας ήθετε στο κεφάλι η συμφορά που με πλάκωσες ήμνια. 'Οεις; δέν έπερτε τί πάει να πη θυμός, μανία, ζήλια, πόνος... Ναί, κι' αυτή η γίτα άκόμα μ' εκανε τότε έξω φρενών... Τώρα, μετανοώ που τη όκοτώσα... μή κείνη τη στιγμή δίν ήμου κυρία τ'ο ένουπο μου, δέν ήξερα τί έκανα... (Μεβ φαίνεται μιλώσα πώ; τη γάτα αυτή θά τη βλέπω πάντα μροστά μου, κι' δταν άκόμα είμαι με τ'ον άντρα μου...)

"Οι δικασταί με άκουσαν άδιάρροτα, κούνησαν τ'ο κεφάλι τους κι' έβγαλαν την άπόφασή του!

"Είκοσι χρόνια φυλακή!

"Α! πόσο χάρηκα που δέ μ' έβαλαν μέσα για τριάντα χρόνια!..

"Τώρα - έξακοιούθοσε η παράξηνη αυτή γυναίκα, - άφρ' τελείωσα την ποιή μιν, γυμνάσι οπί μιν... Πήρασα βουγά κι θάλασσε; είδα τ'ο κέρμου τ'ο πέτρημα, γνόρισα λογιά - λογιά άνδρώπου; με η καρδιά μου ήσανε και είνε πάντα εκεί κάτω, στη μικρή αλή του φτωχικού μου... Μόλι; δέ άντρα; μου έμαθε πώ; πλησίαζε δέ καρπός να βγω άπ' τη φυλακή, ήρθε και με ορίμνε με τ'ο κάρο, για να με πάρει να γυρίσομε μαζί οπί μιν... Μ' έχει βλέπετε στεφανωμένη κι' είνε δικός μου ός τίν ταφό... Τ'ο άντρογόνο είνε ίσορ πράμα... Δέν μπορεί ποί δέ ένας ν' άφρη τίν άλλον... Δέν είνε έτσι, Σίμων;

Μά δέ Σίμων κοίταξε, άμίλητος και σκευθροπό, μροστά του. Δίν της άποκρίθηκε.

Νύχτωνε...